胡耀邦当年说的那个"风球"

□沈 栖

我国改革开放已经走过了整 整 40 年。在庆贺取得举世瞩目

1979年7月1日, 第五届 全国人民代表大会第二次会议通 过了《中华人民共和国中外合资 而生。然而,由于"左"的思潮遗绪 尚存,对在华夏大地建立由外资 入股、参资的企业并未取得一致 认识, 几乎每一个大的项目、每 第一家中外合资企业——福建日 立电视机有限公司 (福日公司)

性, 且进展迅速: 1980年 12 月签订合同,1981年6月,总 投资 240 万美元的福日公司即

试投产。对福建而言, 仅以原电 子设备厂的厂房和设备作价入 股,没有花现汇,就建起了两条能 够装配出世界先进水平的电视机 生产线。时任福建省委书记的项 南视察后,为之振奋,称赞说: "这是一道让人心动的风景!"

然而,在当初那个"摸着石

头过河"的年代,尽管大家的出 发点都是为了国家的富强、经济 的发展、国民的幸福, 但对改革 开放政策仍有不同认识, 尤其是 非之争,福日公司便自然首当其 冲。从高层到地方都有不同声 音,这无疑给福日公司乃至福建 省委带来巨大压力。这些压力或 来自同一行业的, 如当地有一家 竞争不过福日公司的电视机厂, 抓住一点不及其余地攻击这个横 者,这个压力还来自高层,如 1982年3月14日,一位国务 院分管领导在《目前在利用外资 方面一些散乱现象》一文上的批 示,直接斥责福日公司"问题严 重,是一个殖民地性质的厂子"

难能可贵的是,在众说纷纭 之际,福日公司得到了福建省委 的鼎力支持,特别是省委书记项 南排众议、顶逆风、勇探险、解 难题, 使得这家中外合资企业顺 利进展。他在《福日公司调查报 告》上明确批示: "在我们缺乏 资金和技术,又有多余劳力的情 况下,只要不损害国家主权,不 冲击民族工业, 采取双方互利的 合资经营方式,是正确的,不应

有关福日公司各持一端的争 论, 引起了时任总书记的胡耀邦 关注。1982年11月,他风尘 仆仆来到福建视察,专门就这场 争论发表了讲话,认为: "福日 公司是中日经济合作的一个'风 球', 以此可以观测中国对外开 放是收还是放,能否坚持下去。 胡耀邦特别要求随他入闽视察的 中央有关部门同志多留几天,以 帮助福日公司解决面临的一些困

胡耀邦把福日公司视为一个 "风球", 其实, 它不止是对中日经 济合作起着测试的作用,对整个改 革开放的走势也有着特殊的意义。 倘若把刚建立的福日公司关闭了, 那不仅是第一家中外合资企业的夭 折, 更是意味着改革开放这一国策 的受阻、国民经济发展的倒退! 实 践证明:这个第一家中外合资企业 却高 2 倍多, 19 个月上缴税利为 中方投资额的21倍,产品质量可 与日立牌同类产品相媲美。1986 年,福日公司出口量为6万台 (是前5年的总和); 1988年首次 突破原来的38万台设计规模,经 济效益雄踞福建省50家大型企业

2017年4月20日,《人民 日报》发表题为《为改革者撑腰》 的评论,热情赞誉了福日公司这一 观测改革开放态势、具有划时代标 志的"风球", 更是高度评价了当 年高瞻远瞩、气魄非凡的"改革开 放的大将",这段经历将彪炳共和

观影有感

最近看了日本导演是枝裕和 2008 年 执导的《履步不停/Still Walking》。 看到最后年老父母的步伐双双消失于阶梯 那一幕,情不自禁流泪。

这部电影让我想起了爷爷奶奶家族, 还有自己的爸爸妈妈。一代的消逝,一代 的延续,再一代的消逝,如此循环往复。 山河依旧, 故人不在。我的童年, 离我已 是很远。成人后的故乡, 却成了思念的地 方。每年回家,就会看到妈妈额头上的皱 纹更深了, 手上的斑纹更多了, 但为我下 厨满足味蕾的勤快却不曾减少。龙应台 说: "我慢慢地、慢慢地了解到, 所谓父 母子女一场, 只不过意味着, 你和他的缘 分就是今生今世不断地在目送他的背影渐 行渐远。你站立在小路的这一端,看着他 逐渐消失在小路转弯的地方,而且,他用 背影默默的告诉你:不必追。"他们不再 牵着你走了。你觉得很寂寞, 因为手里很 空。但其实你背向世界一个人出发的时 候,有人沉默地目送。

这部电影记录一家人过去几十年的苦 乐哀痛, 电影张力不多, 故事平铺直述, 事. 因为每个人都曾经是儿子、女儿,或 爸爸、妈妈, 也可能是哥哥、姐姐, 或弟 弟、妹妹。亲子之间的紧张关系, 兄弟姐 妹之间的巧妙关系, 从来没有人可以避 免,差别只在于程度或方式。

电影的魔力正是能将时光做切割打散 后再重新排序,即蒙太奇手法。人生似乎 可以重来,但时间却从不停止。一个家族 的兴盛衰落,一个家族悲喜参半的故事在 两天内的时间框架内娓娓道来。

的议题不做任何评判,不做任何意识形态 的灌输,它只是对观者叙述一个家庭故事 的起承转合。导演在平实的主题里注入新 意,让我们换一个观看视角。越是平实平凡 的故事越动人, 但也越难掌握细节的精准 表达。平实的背后,是层层叠叠的思绪和内 心纠结。是枝裕和的作品,是生命故事,是 社会写照,是时代剪影。他从不妄想告诉观 众答案, 因为他知道每个人都有自己的生 命经历与体验。他的电影,至多只是陪伴观 者一起体会人生的一种可能方式而已。

老胡何许人也,是一个从市区 退休到乡下定居的热心人、也是位

因我在乡镇分管政法,彼此得 以相识。今年3月下旬,他创办 "胡文龙调解工作室"拿到了调 处类民非执照。此类社会组织,区 里不多,只有二三家,在东平镇是 首家。其实,在这之前,老胡已在 当地运作3年多了。

那天,我专门去他那儿,结果 没碰到。我对居委会干部小倪说, 明日帮我联系一下,我再来。没几 日,我去的时候,老胡已把他的同事 都叫齐了, 五个人围坐在一起, 像

天你来,家里正好有点事。""没 关系。"我说。落座后,他向我介 绍起自己一些经历,还特地拿出一 大摞岗位、先进之类的证书。之 前,我也听他说过,但证书是第一 次见。他同事小高说:"这只是一 部分。"我们一起交流了约一个多 小时。老胡兴致极高,说着说着, 他额头上已冒出汗来。我想:这既 是夏日闷热之缘故,又是他滔滔不 绝之因由。

今年六十有七的老胡, 思维活 跃,专业能力强。在职时,为沪上某 国企信访、调解和法律服务工作者, 成绩斐然,颇受领导上的器重。

前些年退休后,静谧而绿色的 崇明生态岛吸引了他。在与妻子商 量后,他们欣然来此定居。老胡 说,崇明环境美、空气好,走到 哪,满目葱茏。在这生活安逸,适 合养老。可一段时间后, 他便没有 了清闲。

原来,住久了,他渐渐发现社区 里一些矛盾、纠纷也不少,牵扯居委 干部们不少精力。"要不,我来义务 做调解工作。"老胡把自己想法和盘 托出。

以他名字命名的工作室挂牌, 居委会还特地在原车棚腾出一间 个居民骨干开始"坐堂问诊"。

老胡调解记

□石 路

有一次,两位居民因借贷到期资 金未归发生纠纷。老胡接待后, 查看 相关凭证,认为合法借贷关系当受法 律保护。获得实情后,在一方不愿参 与调解基础上,他和同事受原告委 托,写文书到法院寻求支持,最终使 原告款项得以追回。

有位老人因长年患病, 性格变得 古怪,脾气又暴躁,其家属也承受不 了。他们不厌其烦地做老人及家属工 作、上门看望,通过亲情、感情和法理 方面的疏导,使双方谅解,家庭生活也

有年春节,罕见冰冻灾害天气来 袭.一些居民家中水管爆裂.楼上的 水渗漏到楼下,弄得人家一塌糊涂, 邻里之间发生矛盾。镇政府、社区和 物业公司, 一方面动用消防车解决生 活用水,一方面组织力量抢修水管, 忙得不可开交。为避免"雪上加霜" 胡文龙和同事们主动出击,对产生矛 盾的邻里,及时上门了解情况,做好 善后事宜, 使多起赔偿纠纷获得调

在老旧小区综合改造、"五违四 必"整治中,老胡积极参与社区治 理, 协助居委干部深入现场, 到有想 法、有矛盾的居民家中做工作。镇上 其他社区干部、居民或一些企业员工 有求于他,老胡都有问必答。他还和 同事在家门口举办多期"法治讲堂", 将法律融入人们日常生活。

三年半下来, 把积累的一些实践 经验,编印成小册子,为全镇社区调 解组织提供样本。那天,老胡把小册 子送到我办公室, 我仔细翻阅。都是 身边些典型案例,有很强的针对性。 "几年来调解案做的还不少!"我边看 边说。"这里仅是些近期案例,还有 些案子来不及整理。"老胡解释道。

最近,老胡被市司法局评为"上 海市人民调解工作先进个人。"

每次见到老胡, 都感觉到他有一 股内在的激情。他家中还有一个身体 抱恙的妻子,本该多花点时间照顾, 可他忙于这调解。我心想:没有心中 房,作为他们办公室。老胡带着几 的一份执念,是很难坚持下去的,更 何况对于一个异乡人、退休人来说。



(水彩画)帕特森

夏日观荷随感

□马承钧

中国素有"六月赏荷"风 俗。古贤称六月为"荷月",喻 周敦颐 (1017-1073) 千古名 篇《爱莲说》,力挺荷花"中通 外直,不蔓不枝,出淤泥而不 染,濯清涟而不妖"之美,也凸 显作者高洁的情怀和操守。诗仙 李白以"碧荷生幽泉,朝日艳且 鲜。秋花冒绿水,密叶罗青烟。 秀色粉绝世,馨香谁为传……" 赞叹荷花之魅 (见《古风》)。王 昌龄《采莲曲》云: "荷叶罗裙 一色裁, 芙蓉向脸两边开。乱入 池中看不见,闻歌始觉有人来"; 李商隐则在《无题》中以"飒飒 东风细雨来, 芙蓉塘外有轻雷。 金蟾啮锁烧香入, 玉虎牵丝汲井

东晋书法大家王羲之首创 "盆荷",说"敝宇今岁植得千叶 者数盆,亦便发花,相继不绝, 今已开二十余枝矣, 颇有可观, 恨不与长者同赏"云云。大文豪 苏轼更发明"将花削尖簪,则花

回"佳句赞颂荷花是"百花春"、

"六月鲜"!

美不胜收矣!

神州赏荷地数不尽数。"江南 可采莲,莲叶何田田",阿拉上海 也不乏荷花。市中心人民公园荷花 池,不仅可见"红莲",更有睡莲、 王莲倩影。上海植物园有两百多种 荷花供人欣赏。"水乡泽国"松江 荷文化也相当深厚, 沪上五大古典 园林之一的醉白池更是观荷妙处。 大观园也是赏荷的理想地。距七宝 古镇不远的闵行体育公园, 拥有申 城最大的荷花池。走进上海人最心 仪的豫园, 步上古色古香的九曲桥 和湖心亭, 更能近距离观赏荷花的 婀娜多姿。

画荷自古为画坛风尚。北京故 宫博物院珍藏的南宋吴炳《出水芙 蓉图》、台北故宫博物院珍藏明代 徐渭《黄甲图》, 构图洗练、布局 奇巧, 堪称镇院之宝。自学成才的 王冕乃画荷圣手, 我去过其故乡浙 江绍兴诸暨枫桥镇, 那里莲花塘十 里飘香,王冕心中荷花与梅花一样 高洁, "不要人夸好颜色,只留清 气满乾坤",他因画荷一举成名, 一时洛阳纸贵。有"五百年来第一 人"之誉的巨擘张大千毕生爱荷画 开且久"的"瓶中荷",自称 荷,他以"君子之风,其清穆如" "瓶养"、"瓶赏", 玲珑别致、 赞荷花的高洁清秀。每逢"荷月"

必会赏荷写生, 其居住院落也要开

池塘、种荷花。他的水墨荷花,构 图饱满、疏密有致,豪放中不乏典

雅, 自是画中珍品。 1949年春,客居香港的张大 千得知新中国将问世, 欲为中共领 袖毛泽东献一墨宝,考虑再三,他 画了一幅《荷花图》,画面呈两片 巨大荷叶,一浓一淡交相掩映,旁 又有数朵白莲,或含苞或怒放。此 画泼墨泼彩,蕴含勃勃生机,凸显 蓬勃向上之势,寓意一个新生命的 诞生。他还题款"润之先生法家雅 正已丑二月大千张爰"字样,加朱 印两方。他将画卷交给何香凝,请 何女士赴京出席第一届全国政协筹 备会时转呈毛泽东。毛接过此画, 欣喜有加, 托何向大千先生致谢, 并将此画挂于书房……七十载过 去,此画仍在中南海毛泽东故居。

我又想起 1916 年仲夏, 忙中 偷闲的孙中山偕宋庆龄自沪上去杭 州游览, 见西湖荷花盛开不觉大喜 曰: "中国当如此花耶!"凸显出 中山先生的秉性与品格——他不羡 雍容的牡丹、芬芳的桃李,惟愿国 人如荷花般高洁纯净,将来能像莲 花名扬四海! 国父英明, 百年后今 日, 我泱泱中华不真的大步崛起了 么!?

決定制款,并已成立網算值。明信 权人自本公告刊登之日都45日内约 本公司總算组申报债权,特此公告 东流近解散,异巴或立调算组。 增加 权人在本公告刊登之日起45日内向 本公司调算其中是得权, 整此场至 上海艺型家园林绿化有限公司的 股票接近解散,并已成立清算组。明 信权人自本公告刊登之日配45日内 向本公司清算组申报通权,特定公告 268230形股东会进议即日起性值 沐河化工料技(上海)有限公司931 0000MA1K30円1L经股东会决获即 往朝. 地址: 富特东一路146号3维: 区8687章。电话18521799850近升机 上海富塑體饮有限公司913101158 A183673686股系资室即日起致销。 上海航網生體科技有限公司913101

科室 建失注销减费登据 传媒 021-59741361

上海時發展暴有限公司91310115

14930801世末会进设即日紀井朝時告 上海通済生物料技有限公司 913101073986083737, 世股末会決

13764257378(微信同号)